

# “小黄人”装座椅 这样带娃很危险



“在‘小黄人’(泉州微笑共享自行车)上安装儿童座椅载孩子，这样做安全吗？”日前，读者庄先生拨打本社24小时热线96339反映称，他看到有个妈妈这么做，感觉挺危险的。对此，泉州交发智慧出行服务有限公司工作人员表示，加装座椅威胁到孩子的安全，“小黄人”禁止双载，请保持一车一人。

■融媒体记者 林志安 文/图



## 现象 儿童座椅网上热销 被吹捧为遛娃神器

据庄先生介绍，他在泉州市区丰泽街的一处“小黄人”站点取车时，看到一位带着小宝宝的妈妈正在刷卡取车，只见她从袋子里拿出一条板子，横在车头车架和车座管之间，简单操作后便将孩子抱上去坐着，然后就骑车离开。庄先生说：“小朋友双脚就在前面晃啊晃，也不知这板牢固不牢固，感觉挺危险的。”

无独有偶，读者陈女士也反映了类似情况，她说，有一种便携式的共享单车儿童座椅在网购平台上热销。不少下单购买的家长评价说“再也不怕骑车时没法带孩子”“真是遛娃神器”，也有家长留言称座椅导致孩子受伤甚至骨折。

记者在网购平台上输入“共享单车儿童座椅”进行搜索，发现有不少销售该类产品的店铺，相关产

品有多种款式，价格从几十元到100多元不等，销量高的店铺显示有1万多人付款购买。

“轻便易携带，可折叠可缩小”“无需安装，放上即用”“可安装90%共享单车”……类似的广告语充斥在各种店铺中，座椅材质多数为铝合金，也有木板，有的有坐垫和扶手，有的是一块板加上悬挂的脚踏。

## 险情 孩子脚背卡进车轮 锯车才得以解救

记者浏览了一些店铺的“买家秀”，发现了泉州微笑共享自行车“小黄人”的身影。一位妈妈购买了一块板加悬挂的脚踏，她说：“用在微笑单车上很合适，买了之后用了好多次，骑车带娃回头率老高了。”记者向几家店铺的客服咨询，发送了“小黄人”的照片，客服表示

车型合适、泉州有人购买。

在多家店铺的评论区里，有人评价称产品“安装简单，携带方便，好用”，也有人反映称“摇摇晃晃，大人的腿总是碰到小朋友，影响骑行”，还有人说“孩子因此而受伤”。

此前，早报报道过一起相关的险情案例：在泉州市区城西路

附近，一名男子租借“小黄人”出行，他将自备的儿童座椅安装在“小黄人”上，带着女儿一起骑行，结果骑了一会，小孩的脚被卡进车轮的辐条里拔不出来，幸好遇到路人和警察热心帮忙，现场锯开车前叉及辐条，这才将孩子的脚解救出来。

## 提醒 违规双载非常危险 容易造成交通事故

关于在“小黄人”上加装所谓的“儿童座椅”，记者咨询了泉州交发智慧出行服务有限公司。工作人员表示，小宝贝们好奇易动，在骑行过程中是无法保障他们的安全的，请宝爸宝妈们文明使用车辆，拒绝危险用车行为。工作人员提醒，使用“小黄人”时，请做到安全骑行，保持一车一人，禁止双载，不管大人小孩，违规双载都是一件非常危险的事，在急转弯或者急刹车时，容易造成交通事故。

该情况不仅在泉州发生，更在

全国多个城市出现。就此，专家指出，前置“共享单车儿童座椅”存在支撑点不足、不够坚固等问题，容易断裂；而且共享单车的轮子没有“防卷入护栏”，很容易导致儿童的脚受伤。

6月12日，早报A02版转载了《共享单车儿童座椅岂能成“杀器”》的评论文章，指出：“孩子们的生命安全不能成为‘神器’的试验品！作为家长，尽管带低龄儿童出行有诸多不便，但任何所谓的‘神器’都不能凌驾于生命之上；作为

商家和平台方，应该及时肩负起社会责任，尽快下架具有安全隐患的相关产品；作为监管部门，则应有更加明确的相关法律法规，对这类事物进行严格管理。”



## 表扬 手机落在公交车上 热心司机帮忙找回

刘先生来电：18日晚上6点左右，我搭乘车牌号为闽C06920D的202路公交车，下车后才发现自己的手机不见了。我赶紧借别人的手机拨打我的手机，电话是202路公交车司机接的。司机说他是在公交车上捡到手机，让我到终点站找他拿。很快，我就在终点站拿回了自己的手机，非常感谢公交司机的热情帮忙。

## 提醒 收到积分兑奖信息 切勿轻信避免上当

陈小姐来电：19日，我的手机收到一条短信，说我的手机卡2023年消费的75890积分将到期，可抵758元，然后推送了一个积分兑换的链接。我打开所谓“兑换商品”网页，并非免费，而是用“积分+现金”方式购买商品。我挑中了一款儿童手表，用积分兑换后，还要付79元，可我上网查了一下同款的儿童手表，只要45.99元。我想提醒大家接到此类短信切勿轻信，更不要随意透露个人信息，以免上当受骗。

## 危险 女子在路中发广告 影响交通存在隐患

林先生来电：17日上午8时20分左右，在丰泽区坪山路和宝洲街的交叉红绿灯路口，一名女子站在路中间利用车辆等红灯的间隙派发小广告卡片。她的行为不仅给司机带来了不便，也把自己置身于危险之中，实在不可取。

(黄晓彬 肖打 刘燕婷 整理)



## ■公园跑道旁放风筝存隐患 泉州市公园管理中心：引导市民到空旷地

陈先生来电反映：泉州市区中山公园经常有一些人在跑道附近放风筝，风筝线大多是透明的，又比较锋利，对在公园跑道上跑步锻炼的人说，存在较大安全隐患。

泉州市公园管理中心回复：我们将对放风筝的人员加强劝导，引导他们到空旷人少的位置放风筝。

(柯丽娟 刘燕婷 张小玲 整理)